Расчет простых и сложных процентов

Прогнозирование процентов по вкладам или процентов по кредитам относится к одной из составляющих разумного управления своими финансами, поэтому знание и умение составить предварительный расчет процентов по депозиту необходимо.
Такое прогнозирование хорошо осуществлять до подписания договоров и совершения финансовых операций, а также в периоды очередного начисления процентов и причисления их к вкладу по уже оформленному депозитному договору. 
Для начисления процентов по вкладам (депозитам) и кредитам, применяются следующие формулы процентов:
1. формула простых процентов,
2. формула сложных процентов.
Для начисления процентов с применением формул, необходимо знать параметры вложения средств на депозитный счет:
· сумму вклада (депозита),
· процентную ставку по выбранному вкладу (депозиту),
· цикличность начисления процентов (ежедневно, ежемесячно, ежеквартально и т.д.),
· срок размещения вклада (депозита),
· иногда требуется и вид используемой процентной ставки – фиксированной или плавающей.
1. Формула простых процентов:
Формула простых процентов применяется, если начисляемые на вклад проценты причисляются к вкладу только в конце срока депозита или вообще не причисляются, а переводятся на отдельный счет, т.е. расчет простых процентов не предусматривает капитализации процентов.
При выборе вида вклада, на порядок начисления процентов стоит обращать внимание: когда сумма вклада и срок размещения значительные, а банком применяется формула простых процентов, это приводит к занижению суммы процентного дохода вкладчика. Формула простых процентов по вкладам выглядит так: 
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Формула простых процентов
где
S — сумма денежных средств, причитающихся к возврату вкладчику по окончании срока депозита. Она состоит из первоначальной суммы размещенных денежных средств, плюс начисленные проценты.
I – годовая процентная ставка
t – количество дней начисления процентов по привлеченному вкладу 
K – количество дней в календарном году (365 или 366)
P – первоначальная сумма привлеченных в депозит денежных средств.
Для расчета только суммы простых процентов, то есть полученной по вкладу прибыли используется формула:
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Формула суммы простых процентов
где:
Sp – сумма процентов (доходов).
I – годовая процентная ставка
t – количество дней начисления процентов по привлеченному вкладу 
K – количество дней в календарном году (365 или 366)
P – сумма привлеченных в депозит денежных средств.

Задание 1 (образец): Банком принят депозит в сумме 50000 рублей на срок 30 дней. Фиксированная процентная ставка – 10,5 % «годовых». Определите сумму денежных средств, причитающихся к возврату вкладчику по окончании срока депозита и сумму процентов (доходов).
Решение: На основе имеющих данных создадим таблицу по образцу и введем в соответствующие ячейки формулы для расчета указанных сумм в MS Excel. Формулы можно, конечно, вводить сразу в расчетные ячейки, но наиболее удобно щелкать кнопкой мыши по ячейкам, содержащим значения переменных (левый рисунок):
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Созданная нами таблица автоматизирует и, следовательно, существенно ускоряет аналогичные расчеты. Теперь для расчета простых процентов нам требуется только обновить исходные данные (правый рисунок).
Полученный в ходе выполнения задания файл сохраните как книгу MS Excel под именем «"№группы_ФИО_Bprocenty». Лист книги, на котором построена расчетная таблица назовите «депозит».
Созданная нами формула универсальна и применима, например, для расчета суммы процентов и суммы накопленного долга по ссуде:
Задание 1.1. Банк предоставил своему клиенту ссуду в размере P рублей сроком на t года по ставке простых процентов, равной I % годовых. Определите сумму процентов (Sp) и сумму накопленного долга (S), если P = 50 000, t = от 3 до 15, I = 14,5. Примечание: Так как начисление процентов по ссуде ведется по годам (t определяется целыми величинами – годами), разумно не переводить года в дни и, как следствие, убрать из формулы величину К.
Решение. Откройте созданную в предыдущем задании книгу MS Excel и именуйте лист, на котором будет построена расчетная таблица, – «ссуда». Создайте расчетную таблицу с вертикальной ориентацией по образцу (см. рисунок ниже), введите расчетные данные и формулы в первую строку:
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Чтобы придать таблице выразительности примените один из стилей, выделив нужный диапазон и воспользовавшись командой: Главная > Стили > Форматировать как таблицу.
Для создания заголовка таблицы объедините ячейки B3:F3 (Главная > Выравнивание > Объединить и поместить в центре).
Для принудительного переноса текста в заголовках столбцов выделите необходимую ячейку и установите курсор в строке формул, либо установите курсор непосредственно в ячейке перед символом, который необходимо перенести на следующую строку и нажмите CTRL+ENTER.
Чтобы заполнить остальные 12 строк, установите курсор в правом нижнем углу выделенной для копирования ячейки (он примет форму черного креста) нажмите левую кнопку мыши и протяните выделение вниз на 12 строк. В столбце Срок (t), для автоматического увеличения числа лет в каждой из нижних строк – осуществите протягивание при нажатой клавише CTRL.

[image: ]Задание 1.2. В банке приобретен вексель, по которому через год (t =1) должно быть получено S=42 000 рублей (номинальная стоимость векселя). В момент приобретения цена векселя составляла P=27 000 рублей. Определите доходность сделки (размер процентной ставки I). 
Решение. Процентная ставка рассчитывается по формуле:  , а сумма процентов Sp = S – P. Оформите вычисления в виде таблицы по образцу, изменив значения и введя соответствующие формулы на следующей станице книги, назовите её – «вексель»:


Примечание: Не забудьте преобразовать ячейку C14, содержащую размер процентной ставки в процентный формат (Контекстное меню > Формат ячеек…>Процентный).
Изображение формулы расчета процентной ставки можно создать при помощи редактора формул Ms Word, а затем вставить на лист Ms Excel.

2. Формула сложных процентов:
Сложным процентом принято называть эффект, когда проценты прибыли прибавляются к основной сумме и в дальнейшем сами участвуют в создании новой прибыли.
Формула сложных процентов применяется, если начисление процентов по вкладу, осуществляется через равные промежутки времени (ежедневно, ежемесячно, ежеквартально) а начисленные проценты причисляются к вкладу, т. е. расчет сложных процентов предусматривает капитализацию процентов (начисление процентов на проценты). Большинство банков, предлагают вклады с поквартальной капитализацией (Сбербанк России, ВТБ и т. д.), т.е. с начислением сложных процентов. А некоторые банки, в условиях по вкладам предлагают капитализацию по окончанию срока вложения, т.е. когда вклад пролонгируется на следующий срок, что, мягко говоря, относится к рекламному трюку, который подталкивает вкладчика не забирать начисляемые проценты, но само начисление процентов фактически осуществляется по формуле простых процентов.
Итак, формула сложных процентов выглядит так:
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где:
I – годовая процентная ставка;
j – количество календарных дней в периоде, по итогам которого банк производит         капитализацию начисленных процентов; 
K – количество дней в календарном году (365 или 366);
P – первоначальная сумма привлеченных в депозит денежных средств;
n — количество операций по капитализации начисленных процентов в течение общего срока привлечения денежных средств;
S — сумма денежных средств, причитающихся к возврату вкладчику по окончании срока депозита. Она состоит из суммы вклада (депозита) с процентами.

Расчет только сложных процентов с помощью формулы:

[image: ],
где:
I – годовая процентная ставка;
j – количество календарных дней в периоде, по итогам которого банк производит         капитализацию начисленных процентов; 
K – количество дней в календарном году (365 или 366);
P – первоначальная сумма привлеченных в депозит денежных средств;
n — количество операций по капитализации начисленных процентов в течение общего срока привлечения денежных средств;
Sp – сумма процентов (доходов).

[image: ]Задание 2. Принят депозит в сумме 50 тыс. руб. сроком на 90 дней по фиксированной ставке 10,5 процентов годовых. Начисление процентов – ежемесячно. Следовательно, количество операций по капитализации начисленных процентов (n) в течение 90 дней составит – 3. А количество календарных дней в периоде, по итогам которого банк производит капитализацию начисленных процентов (j) составит – 30 дней (90/3). Какова будет сумма процентов (Sp)?
Решение. Создайте в книге новый лист и назовите его «сложн_процент1». Создайте на этом листе таблицу и заполните ее расчетными данными и формулами по образцу:

В итоге вычислений у вас должны получиться следующие суммы:
S = 50000 * (1 + 10,5 * 30 / 365 / 100)3 = 51305,72
Sp = 50000 * (1 + 10,5 * 30 / 365 / 100)3 – 50000 = 1305,72

Задание 2.1. Вы положили 50 000 руб в банк под 10% годовых на 5 лет. Какая сумма будет у вас через 5 лет при ежеквартальном начислении процентов? Рассчитайте по формуле сложного процента при помощи электронной таблицы и сохраните результаты на листе «сложн_процент2» книги Ms Excel «"№группы_ФИО_Bprocenty».

Задание 2.2. Какова будет конечная сумма, если вы положили 10 000 руб на 12 месяцев под 10% годовых с ежемесячным начислением процентов? Выполните расчеты на листе «сложн_процент3» книги Ms Excel «"№группы_ФИО_Bprocenty» и оформите в виде таблицы.
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